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8 frt. v. 16 korona.1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona 
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Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Telefon sz: 9. 

ELLENZÉK. 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

Hivatalos közlemények sora: 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora ! 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

frt. 

5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Sándor lózsef. 
- Három czikk. - 

I. 

nnak ötletéből, hogy Sándor Jó- 
Emke fötitkára országgyülési 

lői megbizatást válalt magára, 
Illenzék már hangot adott ama 
győződésének, hogy Sándor József- 
e válalkozását az Emke ügye 
i meg. 

Volt alkalmunk rámutatni arra, 
yaz Emke főtitkári állása egy 
s zembert követel magának. 
z embert, a ki tehetségét, buz- 
mát, idejét az Emke által kitüzött 
meti nagy feladatok szolgálatára 

Egész ember kell az Emke főtit- 
állására, még pedig ez is olyan, 
ine csak idejét és tehetségét egé- 
laz ügy szolgálatában hasznositsa, 
ma ki a középszerü, de jól fe- 
mezett tehetségen felülis ké- 
legyen valamit áldozni az Emke 
0 szolgálatában. 
Érjük ezalatt egy nagy felada- 
a termett férfiunak különös lelke- 
sét és buzgalmát bizonyos maga- 
b életczélok iránt. 
fÉrtjük egy nagy és nemes küz- 
mre való bátor elszántságát egy 
n férfiunak, a ki a neki adott és 
it igyekvése árán kimüvelt és fe- 
Imezett tehetségnek teljes készleté- 
oda szegődik egy zászló alá, és 
d ennek diadaláért nem lankadó 
lesedéssel; odaadja magát egy nagy 
Matnak és ugyszólva hősi elszánt- 
gal törtet mindig előre és egyre 
gasabbra. 

rtjuk egy nagyratermett és a 
nesebb értelemben - nagyravágyó 
funak azt az elszántságát, hogy ő 
nagy czél szolgálatában minden 
ekvésével, minden erejével, minden 
lesedésével kuüzd és semmi más czélt 
mlát maga előtt, mint azt, a mely 
tét lobogásba hozza, a mely erejét 
macélozza, a mely foglalkoztatja egész 
jában, sokszor még a pihenés órái- 
is. 
Valami különös átérzése a nagy 
atra való termettségnek szüli meg 
tözélet egyes ágazataiban a köz ja- 
m munkáló férfiak egynémelyikében 
a csodálatos lelkesedést, azt a sok- 
relragadtatásig menő buzgalmat, a 
y arra készti az ilyen férfiut, hogy 
sson maga előtt mást, mint azt 

a nagy, de azt az egyetlen czélt, 
a melyért életét, erejét, szóval minde- 
nét kész feláldozni. 

Egy ilyen kivételes férfiu számba 
vette a közvélemény mindekkorig Sán- 
dor József urat, az Emke főtitkárát. 

Ő maga, azzal a határtalan lelke- 
sedéssel és nagy munkavágygyal, azzal 
a sok tudással, mely birtokában van, 
egyenesen előkészitette a hangulatot a 
közvéleményben arra, hogy az ő benne 
egy magasra törekvő, sokra képes és 
nagyra hivatott férfiát lássa a közélet- 
nek, a ki mint ilyen bizonyos kiváló- 
sággal nemcsak, de valamelyes kivált- 
sággal is bir arra, hogy egy nagy esz- 
mének a zászlóját meglobogtassa, s a 
jó hazafiak lelkében egy nagy czél 
iránt állandó érdeklődést tartson 
ébren. 

És tényleg ilyen eredmény ki- 
sérte Sándor Józsefnek az Emke ügy- 
nek szolgálatában eddig kifejtett tevé- 
kenységét. 

Minden elfogulatlan ember mél- 
tányolni igyekezett és méltányolta is 
Sándor József ur nagy tevékenységét, 
példátlan buzgalmát, önzetlennek látszó 
lelkesedését és azt a nagy és kitartó 
munkát, melyet immár 10 év óta tel- 
jesit a nélkül, hogy e hosszu idő alatt 
lelkesedése, munkakedve és tettvágya, 
valamint munkabiró erejében bárminő 
fogyatkozás lett volna észrevehető. 

Mindenki csak örülhetett, hogy 
épen a legszentebb nemzeti ügy élére 
egy ilyen fegyverzettel felruházott fér- 
fin került. 

Mindenki örömmel tekintett Sán- 
dor József e nemü müködése elé, mert 
azt kelle tapasztalnia, hogy ereje, ideje, 
lelkes buzgósága, egész élete ennek az 
ügynek van szentelve. 

Örültek annál is inkább, mert 
mindenkinek az volt a hite és meg- 
győződése, hogy ennek a nagy ügynek 
épen ilyen munkását kell keresni. Es 
Sándor József a nagy ügy méltó mun- 
kásának bizonyult. 

És egyszerre csak fellép Kovász- 
nán országgyüűlési képviselő jelöltnek. 

s ma Sándor József országgyü- 
lési képviselő is. 

Politikai hir. 

ves küzdelem mellett foly a választás, a hol 

a függ. és 48-as párt jelöltje: Haviár Dá- 
niel mérközik gr Csáky Albinnal. Délelőtt 

11 órakor a szavazatok eredménye ez volt: 

Csákyra 148 

Haviárra 143 

szavazat esett. 

Mindkét párt óriási erőfeszitéseket tesz. 

A Csáky-párt a szavazásnál még mindig előny- 

ben van nehány szavazattal. Déli 1 órakor a 

szavazatok igy álltak : 

Csáky 

Haviár 

szavazatot kapott. 

A választás valószinüleg Csáky győzel- 

mével végződik, a ki azonban alig nehány 

szótöbbséggel fogja leverni a függetlenségi 

párt jelöltjét. 
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Ugron Gábor Szentesen. 
Szentes, nov. 5. 

Ugron Gábor tegnap este érkezett Szen- 

tesre, hol küldöttséggel, zeneszóval impozán- 

san fogadták. 

Tegnap ideérkezett Ilock János is, a 

szentesiek régi ismerőse. 

A pártgyülést ma délelőtt 9 órakor tar- 

tották meg a templom előtti téren óriási kö- 

zönség jelenlétében. 

Bartha János, nyugalmazott járásbiró 

elnöki megnyitója után a szeretet és lelkese- 

dés igazi frappáns megnyilatkozásai között 

Sima Ferencz szólt, bejelentvén Ugron Gábor 

és Hock beszódeit. 
... 

köszöni a fogadtatást és azt, 

szentesiek nevében neki a mandátumot fel- 

ajánlotta. 

Nem fogadta ezt el, mert függetlenségi 
embertől és éppen egyik legerősebb harczos- 

tól, Simától mandátumot nem vehet el, mert 
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A szarvasi választás. Mint nekünk tá- 
virják: Szarvason tegnap reggel óta igen he- 

Simának, ki nem törődve saját érdekeivel, 

örökkön küzd a hatalommal a népért, a par- 

lamentben van a helye. 

Nem fogadta el azért sem, mert nem 
kenyere küzdés nélkül legolcsóbb mandátumot 

megtartani. Elve küzdeni, mert erősebbnek 

érzi magát. Esze, tudása oly adomány, melyet 

csak az által köszönhet meg az istennek, - 

hogy a szegény nép érdekében használja fel. 

Eladtak az országban rangokat, nemességet, 

törvényhozói jogot, alávaló módon pénzért. 

Százezreket fizettek, pedig a nemesség a leg- 

jobb cselekedetek jutalmául szolgál. Még a 

grófság, mely polgárt polgár fölé helyez, mult 

időkben, mikor vitézi tettekért, hősi cseleke- 

detekért adták, megbocsájtható, de ma elité- 

lendő, mert áruczikk, melyért pénzt fizetnek, ! 

hogy egy csomó szegény ember becsületét 

megvesztegessék, kik ez által elveszitik becsü- 

bogy Sima a 
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letük tudását, megszünik öntudatuk s mint 

megalázott lelkek járnak embertársaik között 

és a társadalomban sem képesek régi erejö- 

ket kifejteni. 
Micsoda gazság az, mikor a népet ke- 

rületről-kerületre, községről-községre, hajlék- 

ról-hajlékra megveszik? Olyan népből, mely 

elveszti öntudatát és becsületét, nagyot csi- 

nálni nem lehet. 

Nagy volt negyvennyolczban Ko suth, 

mert a nép nagy és a nemzet becsületes volt. 

Százezrek rohantak csatatérre, ezrek vesztek 

el, mert tudták, hogy a népek millióiért küz- 

denek. Nagy népnek volt nagyvezére Kossuth, 
de egy megvesztegetett, becsületében megrom- 

lott néppel egy ember, még Kossuth sem tud- 

hat nagyot csinálni. Már pedig ezt az orszá- 

got megvették. Megvették, hogy annak, ki- 

nek pénzéért megvásárolták, eladják. 
Idegen országból jött pénzen vették, 

idegen országnak fogják eladni. Mert a pénzt 

nem ingyen, de azért adták, hogy a törvény- 

hozás nem a nép, de a pénzszolgáltatók aka- 

ratát szolgálja. 
Bánffy osztrák pénzen, osztrák érdek- 

ben csinált választási bordélyt a miniszterel- 

nöki palotából. 

Megköti velök a kiegyezést a 

legsulyosabb feltételek mellett. 
Mert ezek az emberek a legnagyobb 

könnyelmüséggel járnak el. A tanácskozások 

eredménye nincs pozitiv szövegezve, csak a 

jegyzőkönyvben van, melyen változtatni fog- 

nak, mert az osztrákok, előre jeleztetik, töb- 

bet fognak követelni. 

Addig mennek, a mig az ország eltűri 

őket. 

Elmennének a végletekig, 

hogy az ország felzudul. 

lehető 

de félnek, 

Most öt évre kiárendálták a parlamentet, 

melyből a legjobb férfiak hiányoznak. A nar- 

lamont a szolgabirók értelmiségének, törvény- 

tudásának és szolgalelküségének nivoján van, 

mert nem független képviselő az, kit kor 

mánypénzen választanak. 

A 279 kormánypárti képviselőt Bánffy 

porázon vezeti, hogy mint vadászkutyáját a 

vadra, kellő pillanatban a nemzetre rábo- 

csássa. 
Ezen országgyülés belső erőszakoskodás 

példányképe leszen, mert az ország ma te- 

kintélyéből kifosztatott. Akár csak Szerbiában, 

a hol Garasanin alatt Riszticsnek állt pártja 

három emberből és Ristics alatt Garasa- 

ninnak. 
Épen igy van az nálunk. Képvi- 

selőházunk nem lesz egyéb, mint a szkups- 

tina. 

De lehet e törvényesnek ismerni el oly 

képviselőházat, melyet bünös eszközökkel to- 

boroztak ? 

Én ezt nem tekintem törvényesnek. Ez 

csak gyüjtemény, melyben szelid és fenevadak 

vennak, hol a szolgák különbőző egyenruhá- 

ban, de egyenlő konvenczió mellett angazsál- 
tattak. 

Az uralkodó hatalom az Ugron-párttal, 

mely egyedüli ellenzéki volt, óriási pénzzel 

és hallatlan erőszakkal szállot szembe. 

Becsületünkre válik, ugymond, hogy el- 

buktunk, de nem válnék arra, ha meghajol- 

nánk az önkény előtt 

Az én álláspotom magasabb ennél. 

Hirdetni fogom az ország egyik végé- 

től a másikig, hogy a kormány, mely magát 

a törvény főlé helyezte, helyeztessék álláspont- 

jával egy vonalban. 

Mert vagy rabszolgává kell hogy a 

nemzet váljon és huzzuk az osztrák igát 
vagy forradalmi térre kell lépnünk. 

Folytatnunk kell előbb alkotmányosan 

a küzdelmet a végsőig és ha lehet, meg 
kell menteni az országot a forradalomtól 

A kormány politikája azért gyalázatos, 
mert nemcsak erkölsstelen, de a nemzetet a 

forradalom felé akarja sodorni, melytől meg- 
óvni a nemzet minden becsületes hazafinak 

kötelessége. 

Mig a kormány életre, halálra támadott 

bennünket, addig Kossuth hátulról rohant 

meg. 
Kossnih nevének emlitéskor egyes Olay- 

párti éljenek hangzottak, mire Ugron igy 
folytatta beszédét: 

A ki az orozva való támadást szereti, 

csak éljenezzen, mert képzeljék el, hogy mig 

mi egy erős felvértezett pánczéllal fedett 

ellenféllel óriási küzdelmet vivtuk, addig 

egyik lábunkat megragadják Kossuthék, má- 
sikat elrántotta a néppárt. Csoda-e hát, hogy 

elbuktunk ? 

Ez évben, mint a népszabadság meg- 

védelmezésének legerősebb eszközét, követel- 
tem a parlamenti reformot, az általános 

titkos választói jog alapján. 
Kossuthék mondtak ennek elöször ellen, 

pedig a népszabadság és népjog a független- 

ségtől el nem választható. 

Helytelen a polgárságot nemzetiség sze- 

rint megkülönböztetni, mert csak azt kell 

nézni, tekintet nélkül anyanyelvére, hogy 

szeretik e a hazát, gyarapitják-e a nemzeti 

vagyont munkájuk verejtékével. 

Az általános lelkiismereti szabadság, ál- 

talános véd- és adókötelezettség mellett, az 

általános szavazati jognak csak azért monda- 

nak ellent, mert tudják, hogy 4 millió pol- 

gárt kufárpénzen nem lehet megvenni. Be- 

csületes ember követi meggyőződését, csak a 

becsteleneket tartja kezében a hatalom, a 

bünök pórázánál fogva, hogy piszkos módon 

ZELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1896. november 5. 

Századvégi leányok. 
Irta : Herczegh Béla. 

(Vége.) 

A Prévost felfogása és a Zoláék natu- 

umusának iránya között van egy igen lé- 

wes különbség. Zóláék a nép alsóbb ré- 
ben keresik és találják meg a naturális 
agot, oly körülmények között, oly körül- 

nyek következményeképen, a hol az iro- 

uuba átvitt uaturalizmus létező való- 

4Ez indokolja az ő irányuk létjogosult- 

É a mig náluk csak az a kérdés le- 

ritatott, hogy szabad-e az életben felme- 

ló bármely jelenséget átültetni egyszersmind 

a kérdés is, hogy valjonlét ezik-eolyan 

udalmi élet, a minőnek ő rajzolója lett ? 

y léha feslett nagyuri kőrt rajzol. Mert 

ha teljes romlottság tendenczia, e feslett 

mság bemutatásával azt sejteti, hogy az 

Mfogása oda gravitál, mintha ez az er- 

* csőd főképen a főuri körök jellemzője 

na. Hát ez szükséges akszióma a Prévost 

ul ukájához, de nem szerencsés. Én is ne- 

ebb gondolkozásunak tartom sokszor a 

uéposztályt, mert annak lelkét megedzi a 

nka, akaratát aczélozza a jövendője ki- 

u se, közben felmerülő annyi sok akadály. 

om, hogy ebben az osztályban alig ver- 

gyökeret a semmittevés, mely a társa- 

rodalomba, - Prévostnál felmerül még 

dalmi nihilizmusra vezet, hogy itt az egyén 

érvényesülésének véghetetlen küzdelménél az 

önfantartás két őseredeti ösztönében az ér- 

zékiség a második. 

A felső tizezer gyakran nem ismeri ezt 

a küzdelmet. Ő ambiczió nélkül is ott van, 

hová más egy élet munkásságával jutott. Nem 

ismeri sokszor épen ugy, mint a mizera 

milliója, a mely dolgozik, hogy egyék, sza- 

porodik mert kényszeriti erre ösztöne. Ez 

igaz. De azért ezt a két végletet egy álta- 

lános kategóriában összefoglalni nem lehet, 

nivóra sülyeszteni, illetőleg emelni. 

Végre is az embert a nevelés teszi emberré 

és Prévost nemcsak ezt feledte el, hanem el- 

feledte azt is, hogy a társadalomnak épen az 

a rétege legművelte b b, melyből regé- 

nye szereplőit vette. Jagues vétkezik Zólánál, 

! mert determinálva van erre véralkatánál, vi- 

szonyainál fogva. Az ő gonoszsága indokolt. 

Igy van ez az életben is. Dosztojenszky vég- 

telenül nyomoruságosnak rajzolja a Marme- 
ladonék sorsát. Kinlódnak, éneznek - kenye- 

ret kell keresni. A lány megy és megszerzi 

azt. Megszerzi a megfizetett szerelem undok 

csókjaival. Azt teszi, a mit Prévostnál Maud, 

azt teszi az elegáns szalonok körül rajongott 

hölgye, mit az elhagyott koldusleány. 

De mégsem egészen. Maud meglátogatja 

ugyan szeretőjét és élvezi a titkos találkák 

kábitó gyönyöreit ... egyet azonban mégsem 

enged meg kedvesének. A másik igen. 

És ez a ,bün" mégis annyira indokolt 

Prévost érthetetlen Maudjával szemben, hogy 

ez a a leány, a ki feldult keddlyiyel viszi haza 

.
 

és nem lehet őket erkölcsi szempontból egy 

vosté. 

.. inkább odaillő volna a 

Prévost szalonjaiba. A Maud büne indokolat- 

lan és azután mennyire természetellenes. Ha 

Maudot kergeti a vére és bünbe esik, hát ez 

lehet igaz. De ő nemcsak szenvedélyes, a ki 

a legmerészebbre is képes, hanem a mellett 

meggondolt és józan okoskodó, - a ki egy 

pontján a szeretkezésnek lefejti az ölelő ka- 

rokat - nem lehet, nem szabad... 

Hát furcsa szokás, ha a franczia ele- 

gáns körökben ez igy szokás. Állitják, hogy 

nem igaz, de hát Prévost igy mondja. 

Sok ledérség van kétségkivül s frivol 

erkölcs a tisztesség ruhájában, de kevés van 

Maud féle hölgy, a ki ledér és e mellett er- 

kölcsös, a ki mindenkinek odaadja magát 

és ábrándos szerelmes, a ki édes családi életre 

vágyódó és gazdag férjre vadászik. Vagy a 

Maud agyvelője hibbant itt meg, vagy a Pré- 

Sokan gondolhatják, - hogy mind- 

kettőél 
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Hogyan lehet ennyi „ellenkező dolgot' 

egy ember lelkében összehordani ? Nagyon 

sok ez a disszonancziából, bár Prévost önma- 

gával is igyekszik illusztrálni, hogy kifogás- 

talan ember nincs a világon. Mert bizony ő 

sem kifogástalan. Különösen mint iró nem. 
Ez a demi viérges igazán nem érdemelte meg 

a keltett nagy feltünést. Az iránya hazug, a 

jellemei pedig raffiniáltak, tele a demimonde 

és a bourgeois minden szennyes indulataival. 

Az erkölcstelen léhaság gourmandjai számára 

pikáns csemegékkel szolgál a zseniális iró, a 

tisztességet csupán egy kültelki szamár kép- 

viseli. Nála mindenki erkölcsi nyomorék és 

az erkölcstelenségnek az ösztön az alapja. 
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Maud férjhez akar menni, hogy a másé 

lehessen: ez a Prévost morálja a flirt társa- 

dalmáról. 
gényében. 

Na hiszen szép ártatlanság! 

Nemcsak hogy teljes alapossággal fejtegeti a 

gólya és a babák közötti költői viszonyt, de 

sok hasonló diskurzusban is feltünő szellemes- 

séget tanusit. 

Ez egy ártatlanság. 
És ilyen ártatlanságok után ő persze 

arra a szkepszisre jut, hogy legjobbak 
azok, a kik lemondó megnyugvással itélik 
meg és itélik el a világot. 

A ki a tisztességnek minden tótágasra 

állitásával igy rajzolja meg a társadalmat, a 

ki ezt a rosszat igaznak hiszi, az pesszimiz- 

musa mellett együgyü is, a mikor ennek az 

elképzelhetetlenül korrumpált társadalomnak 

a „moralizálását" véli eszközölni. 

Prévost pedig moralizálni akar. 

Odatüzte regénye elejére, hogy a ke- 

resztény házasság a feleség teljes tisztasá- 

gára, szeplőtlenségére, szüzességére van ala- 

pitva és felhivja a mamákat, miszerint ne- 

veljék jobban leányaikat, hogy szeplőtlen 

szivvel és testtel vezessék el őket a házasság 

koráig. Hát ez ellen senkinek sem lehet ki- 

fogása, de hogyan illek ez a demi viérges 

előszavának ?.. 
Sehogy. A mamáknak talán felesleges 

a Prévost Marczel kiáltványa, a miért a ke- 

resztény házasságnak csakugyan egészen fe- 

lesleges az ő moralizálása. És egyáltalában 
mindenkinek nélkülözhető az. Mert hogy mo- 

' ralizálhasson, ahhoz nagyon kevés erkölcs van 

Jacduelinet ártatlannak tartja re- 

-
-
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-
 

a demi viérgesben, de más értelemben vett 

morál pedig semmi. 

A dekadens irány sincs a ki nem forrott 
korszak szellemi ingadozásának eredménye; 

mert nem ez ingadozást igazolja-e a másik 
végletbe menő tulzás - a szimbolizmus is? 

A dekadenseknél minden nemesebb ideált fel- 

éget az érzéki vágy sóvárgó lihegése, a szim- 
bolistáknál az idő és tér valóban elhalvá- 

nyulnak a lélekben. Tépelődnek, hogy az 
életelőtti és az életutáni lét nem-e csak álom- 

szerü valami s azt kérdik, hogy nem jobb-e 
valóságot nem csinálni az életből, hanem át 

álmodni azt, hogy egyenletesebb legyen az 

átmenet a halálba?.. Dekadens irány és 
szimbolizmus két véglet. De mint minden 

véglet: ezek is érintkeznek. A miből mind- 
kettő kiindul az csak fikczió. Ez közös vo- 

násuk. 
Ha az ujra ébredt kor kitörülte az ál- 

mot szeméből, megszünik ez álomszerü vizió. 

Akár itt vagyunk az ideálizmus hajnalán, a 

mit én alig hiszek, akár a materiális igazság 

idejét köszöntsük, a dekadens irány felfogá- 
sától, a mely ma is csak nehány kifáradt 

agyvelő halluczinácziója, bizonnyal elfordul 

mindenki. Dekadenczia, a mely erkölcsi ha- 

lállal, elmulással fenyegetne - nincs a vég- 

telenben. Az eszme előre tör és abban egy 
rész az erkölcsi felfogás. Előre tör kifáradva, 
uj erőt nyerve, beszennyezve olykor, majd 

ujra megtisztulva, de folyton előre. Elmulás 
nincs, csak változás: a hatás és visszahatás 

törvénye érvényesül itten is... 

És ez a törvény örök. 



Kolczsvárt, 18961 
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November 5. 
leszolgálják azt, a miért börtönt kellene ül- 
niök. 

Mi megmaradunk a régi szervezetben. 

Nemsokára összegyüjtjük pártunkat, pár- 
tunk fejeit összehivjuk Budapestre, ugy ma- 
radunk, a hogy voltunk. Vidékről vidékre 
járva falrázzuk az országot, figyelmeztetve a 
veszélyekre. Hogy megbizó levelünk nincs, 

nem akadály, mert azok legnagyobb része 
kéjhöigyek bárczájával egy értékü. Mert in- 
kább elhiszem, hogy mi voltunk hibásak, 

semhogy a nép. Ha csalódnám, visszatérek 

az eke szarváhcz, mely irtja a gyomot és 

termeli a gabonát, ugy, mint ezt a politiká- 
ban is tenni kell. 

Becsület kérdése, hogy Szentes holnap 

a függetlenségi zászló mellett kitartson, mert 

ha Szentes is megvesztegettetnék, akkor a 
nemzet csakugyan nem volna szabadságra 

méltó. 

Válassza hát meg Szeutes városa Simát, 
a ki a tettek embere és a hatalom éppen 

azért ellene van. Mint a hajónak az árboczát, 

ugy a népnek is előbb a vezetőjét akarják 

megsemisiteni. 

Eszébe jut, az intelligencziáról szólva, 
a keleti mese Krisztus két könycsepjéről, - 
melyek közül egyik tengeri kagylóba esve, 
igaz gyöngygé, másik a kigyó szájába, mé- 
reggé változott. Az intelligenczia is, ha sze- 
rető szivvel párosul és a nép javára fordit- 
tattik, igaz gyöngy; roszakaratulag felhasz- 
nálva a nép ellen, gyilkos méreg, mely addig 

öl, mig tüzes vassal ki nem égetik. 
Ezt elmondva, élteti Simát (Perczekig 

tartó óriási éljenzés.) 

Ugron után Hock mondott gyujtó be- 
szédet. 

A gyülés végén fölolvasták a budapesti 

függetlenségi kör táviratát, mely elitétlvén 

Kossuth pártbontó törekvését, Sima győzelmét 
kivánja. 

Állandó iparkiállitás. 
A kereskedelmi muzeum igazgatósága 

melyben utalt arra, hogy már az 1885. évi 
országos kiállitás berekesztésekor érezték 

termelés minden ágazatának, megbizható ut- 
mutatásul szolgáljon a fogyasztóknak arra 
nézve, hogy szügségleteik mely termelőknél 
fedezhetők legelőnyösebben. 

Az ujjászervezendő állandó tárlat iránt 
a kiállitók körében tényleg igen élénk érdek- 
lödés mutatkozik és már eddig is számos fé- 
nyes csoportozatta a most bezáruló millenáris 
kiállitásnak ajánltatott föl a kereskedelmi 
muzeum igazgatóságának, mely azon van, 
hogy a tárgyak áthelyezése és ujbóli elren- 
dezése a résztvevők számbavehető megterhe- 
lése nélkül menjen véghez. 

Különösen gazdagnak igérkezik a bá- 
nyászati, vas és gépipari, vegyészeti, fa és 
butoripari csoport. 

A kiállitva volt háziipari czikkek je- 
lentékeny részét a kereskedelmi muzeum 
kerepesiuti háziipari bazárában helye- 
zik el. 

Amerika elnöke. 
- Az arany és ezüst harcza. - 

E fontos, az egész világot érdeklő kér- 
désben most döntenek az amerikai Eegyesült- 
Allamok polgárai. Most választják meg ugya- 
nis az elnökválasztó bizottságot, a mely hi- 
vatva lesz aztán meghatároznui, hogy ki léegyen 
egy dőre a hatalmas köztársaság feje. Mac Kin- 
ley-e vagy Bryan. 

Európai időszámitás szerint New York- 
ban esti tiz órakor, Chikagoban 11 órakor, 
Californiában pedig éjfél után egy órakor 
fejeződik be a választás és igy annak ered- 
ményát Európa még csak holnap tudja meg] 

A választásra már mind a két párt ki- 
meritette utolsó erejék is, mert Amerikában 
nem csak a jelölt törődik nagyon a válasz- 
tással, hanem, mivel különösen ebben az eset- 
ben fontos gazdasági kérdésekről van szó - 
egyformán küzd a párt győzelme érdekében 
annak minden tagja, Bryan, ki a választási 

küzdelemben hazája legnagyobb agitatorának 

! 
az érdekelt kiállitókhoz körlevelet intézett, 

közgazdasági életünk tényezői: a kormány- 
körök ép ugy mint a termelők, hogy azelső 
nemzeti kiállitásban nyert azon benyomást, 
hogy a fiatal magyar ipar sok irányban lett 
versenyképes állandósitani kell. 

Igy keletkezett 1886-ban a Kereske- 
delmi Muzeum állandó kiállitása. 

Az ezredéves kiállitásban bemutatott 
fénycs kép még inkább érdemli meg, hogy 
kissebb keretben, - de rendszeresen állandó- 
suljon. 

Sőt erre talán inkább szükség van, mint 
1885. utáu, a mennyiben a sorozatban a lezaj- 
lott ünnepségek alatt az egyes iparosok mü- 
vei a szokatlanul fényes összkeretben és ki- 
vált a kultuláris csoportok megkapó látvá 
nyosságai mellett a lefolyt rövid hat hó- 
nap alatt nem mindig juthattak kelő módon 
érvényre. 

Erre való tekintettel a 
miniszter intézkedése folytán a kereskedelmi 

muzeum állandó kiállitása, mely az ezredé- 
ves kiállitás előkészitő munkálatainak meg 
kezdéseig a városligeti iparcsarnokban voílt 
berendezve, az ezredéves kiállitás berekeszté- 

sével ujból szerveztetik és lehetőleg rövid 
idő alatt oly alakban fog a nagyközség szá- 
mára ismét megnyilni, hogy könnyen átte- 
kinthető, teljesen hü képét nyujtsa a hazai 

kereskedelmi 

! 

bizonyult, tegnap tizenhat szónoklatot tartott. 

Az időjárás, mely az amerikai választá- 
soknál nagy szerepet játszik, kedvező és igy 
egyik pártra sincs befolyással. New-Yorkban 
és Chikagoban erősen biznak Mac Kinley 
győzelmében, mig a köztársaság nyugati ré- 
szében Bryan diadalát tartják bizonyosnak. 

Az utolsó pillanatban Florida és Cali- 
fornia államok, amelyek eddig Bryan mellett 
voltak, megfordultak s mivel mind a kettő- 
ben sok a szavazó, fordulatok alighanem vál- 
ságos lesz Bryan győzelmére, amelyet kü- 
lönben az is kétségessé tesz, hogy a papok 
majdnem mindnyájan Kinley pártjára állottak. 

x 

Páris, nov. 5. 

A Nevwyork Herald jelenti: Az elnök- 
választás előestéjén minden találgatás hiu. 
Keleten bizonyosra veszik, hogy Mac Kinley 
győz, nyugoton pedig megvannak győződve, 
hogy Byran lesz a győztes. A ma érkezett 
hirek általában Mac Kinley-nek kedveznek. 
Floridában a populista választóbizottság el- 
nöke resignált és kijelentette, hogy pártjával 
együtt Mac Kinleyre szavaz. Kaliforniából 
olyan hirek érkeztek, hogy Kalifornia is Mac 
Kinley-re fog szavazni, ámbár eddig Bryan ! 
pártjához tartozott. 

A magán tisztviselők nyugdija. 
A magán tisztviselők ez év augusztus 

9-én tartott kongresszusa a nyugdij-ügyre 
nézve felterjesztést határozott a m. kormány- 
hoz, a melyben kérelmez a magán tisztvise 
lők nyugdij-ügyének törvényhozás utján való 
rendezéseért azon az alapon, hogy a nyugdij 
pénztárak a kereskedelmi miniszterium ellen- 
őrzése alatt s előre megállapitott föltételek 

vetkeztében a kolozsvári r. 

-
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pénuztárak létesitését a kormány ne 

1 
i 

mellett létesittessenek, az azokba való belépés 
kötelező legyen, megállapittatván a tisztviselő 
és érdekelt czég által fizetendő évi járulé 

feltételei és modozatai. 

Kérelmezi továbbá a kongresszus, hogy 
a mig a nyugdijazási ügye ily módon 
szabályoztathatnék, ujabb magán nyugdij- 

enge- 
délyezze. 

oda, miszerint a magán tisztviselők addig is, 
a mig a nyugdij-pénztárak ügyét a törvény- 
hozás szabályozhatná, egyelőre támogassák a 
,Magán tisztviselők országos nyudij-egyesü- 
leté"-t, mint olyan egyletet, a mely szerve- 
zeténél és alapszabályainál fogva hivatva van 
az alkotandó törvénynek megfelelő országos 
kőzponti nyugdij-pénztárnak alapjául szol- 
gálni. (E nyugdij-egyesület székhélye Bpest, 
V. Széchenyitér 6. sz. és 3 évi fennállásának 
ideje alatt czélirányos szervezésének kétség- 
telen tanujeleit adta.) 

Midőn e felhivásnak a legnagyobb kész- 
séggel eleget teszünk, a magunk részéről is 
a legmelegebben ajánljuk az illetékes magán 
tisztviselő uraknak, valamint azon t. czégek- 
nek és vállalkozóknak, a kiknek szolgálatában 
állnak, az országos kongresszus ezen felhivá- 
sát, a melynek minél sikeresebb eredményé- 
hez nagyfontosságu közgazdasági és humánus 
érdekek füződnek. 

A kereskedelmi és iparkamara. 

Sigmond Dezső, s. k. Gámán Zsigmond, s. k. 
elnök. titkár. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, november 5. 

- A védő-szent ünnep. Lönhárt Fe- 
rencz erdélyi r. kath. püspök rendezése kö- 

kath. fögimná- 
siumi ifjuság milleniumi emlékére 
minden év nov. 5-én emlékünnepet ül a fö- 

iskola védő szentje Szent Imre herczeg em- 

lékére. Az első ilyen ünnepély ma folyt le. 
Megelőzőleg ünnepélyes isientisztelet volt ma 
délelött a kegyesrendiek templomában, me- 
lyen az összes ifjuság és nagyszámu ájtatos- 
kodó közönség vett részt. Ezután d. e. 11 
órakor volt a hangverseny a következő mü- 
sorral: Hymnus. Énekelte a főgym. énekkar. 
Szent Imre, dicsőitő beszéd. Tartotta Kmosc- 

hek Elek, 8. o. t. az önképzőkör elnöke. 

Bethoven Symphonia II Zongorán előadta 

Szöllősy Gábor, 7. o. t. Boldog asszony 
anyánk Tárkányitól Szavalta : Walton Géza, 8. 
o. t. A szeretetszava. Énekelte főgymnasiumi 
énekkar Imre herczeg. Wazel F. Szavalta : 

Gabányi Imre, 8. o. t. A hangversenyt a 
fögym. énekkar által előadott Szózat fejezte 

be. Az ünnepélyen nagy számu közönség je- 

lent meg mely minden egyes számot tetszés- 
sel fogadott és megéljenzett. 

- Kiülföldiek városunkban. A napokban 
érkeztek, - mint megirtuk, - Kolozsvárra 
Barde genfi egyetemi theológiai tanár és 

Feldmann Károly százados, mindketten a 

nemzetközi ifjusági egyesületek választmányi 

tagjai s tegnap d. u. 6 órakor a theológiai 

fakultás disztermében tiszteletükre vallásos 

estély volt, melyen nagyszámu intelligens 

publikum vo't jelen. Az ünnepély igy folyt 

le: A kőzönség éneke után Kecskeméti theol. 

tanár mondott egy szép protestans szellemü 

imát; miután a püspök üdvözölte az idege- 

neket, s bemutatta a notabilitásokat. Ezek után 

ezentul , 

Barde beszélt, mit Kenessey theol. igazg. tol- 
mácsolt. Bocsánatot kér, hogy nem tudnak 

lv , .magyarul, de ezt ellensulvoz 0 magassága és aránya, valamint a nyugdijazás, gyarul 8ulyozza azon 
I mény, hogy a 

körül- 

magyarok iránti szeretetből 
jöttek hozzánk. Majd rátér valódi tárgyára 
ifjusági egyesületeket kell létesiteni, melyek- 
nek czélja legyen a vallásos eszmék terjesz- 
tése. Beszédét igy végzi: ,„Életünket és vé- 
rünket i királyunkért és Jéz Krisztus- 

Elhatározta a kongresszus felkérni a ke- nkeot a mi kirélyunkért és Jézus Krisztus 
reskedeimi és iparkamarákat, hogy hassanak ért 14 Utánna Feldmann százados vette át a 

szót, s szintén az ifjusági egyesületek létesi- 
tése érdekében beszélt. Élénk tetszésben ré- 

-
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szesültek ama mondásai, hogy ő szereti a 
magyarokat kiknek igen szép történeti mult- 

juk, jövőjükre is világtörténeti hivatásuk van. 
Végül Kenessey igazgató imádkozott, s a köz- 
ének után az estély véget ért. 

- Oszi napok. A szüreteknek vége. Az 
enyhe napok is elmultak. Metsző szél, hüvös 
levegő veszi űzőbe az utczán járó-kelőket. A 
kályhában pattog a tüz, a szegény emberek 
többet fázódnak a barátságtalan őszi napok 
beköszöntöttek. A sétatéren lombhullás, a fa- 
sorok néptelensége mutatja, hogy a termé- 
szet kihalt, a növényzet aludni tért. 

- Szinházi hirek. ,Századvégi leányok" 
Prévost Marcell szinmüve holnap kerül szinre 

nálunk először. A darabban tulnyomóan sok 

a női szerep, ugy hogy K. Szerémy Gizellán 
kivül, - ki betegsége miatt nem vehetett 

részt a darab előkészületeiben, - a szinház 

összes szinésznői játszanak kisebb nagyobb 

szerepeket. A holnapi előadás bérletszünetben 
tartatik. Szelvények ez előadásra nem érvé- 
nyesek. 

,Vörös sapkát: a Vidor Pál rég nem 
látott nép-szinmüvét adják vasárnap este. - 

A darab két fő-szerepét - Juczikát és Szél 

Matyit - Turchányi és Rózsahegyi fogiák 
játszani. 

Két klassikus estéje lesz a nemzeti szin- 

háznak a jövő héten, egy eredeti és egy ide- 

gen. Katona - „Bánk-bán"-ja és Shakspere 
- ,Machbett?-je kerülnek előadásra. 

- Egyetemi élet. Tegnap estve volt az 
egyetemi ifjuságnak ez idén harmadik nagy 
gyülése, melynek tárgya a diákkongresszus 
előkészitő bizottság tagjainak megválasztása 
volt. Miután az október 29 iki ülésben azel- 
nököt Felméry Lajos személyében megválasz- 
tották, tegnap a bizottság többi tagjainak 
megválasztása volt napirenden. Az ülés a kö- 
vetkezőkép folyt le: Felméry L ajos elnök 
megköszöni az ifjuság bizalmát s igéri, hogy 
nyugalmat, önérdeket félre téve az ügy ér- 
dekében minden lehetőt elkövet. Közli prog- 
rammját, melyben legfőbb pont az összetar- 
tás és testvériség megteremtése. 

Ezután a választások következtek. Al 
elnökökké lettek : Czirner Ákos jh, Márky 
Sán bh. Előadó: Granpien Emil jhallga- 
tó. Titkár: Bodor Antal jh. Jegyzők: Fabi- 
nyi Rudolf, orvostanballgató, Tankó Béla jh., 
Szabó Imre math. kari hallgató, Tankó Béla 
bh. Pénztárnok: Almássy Sándorjh. Ellenőr: 
Pataky Dániel jh. Választmányi tagok: Rein- 
bold Béla, Jancsó Ödön, Abonyi Lajos, Pa- 
zourek Ferencz, Imbery Vilmos, Veress Jenő 
és Khon Dezső. 

- Ismerkedési estély. Nagy Gábor 
szolid, elite vendéglője régen volt oly zajos, 
mint a tegnap este. A F J. tudomány egye- 
tem joghallgatói tartották ősi szokásu, igen 
szépen sikerült ismerkedési estélyüket, mely- 
nek fényét, diszét nagy mértékben emelte az, 
hogy megjelenésükkel tisztelték meg az if. 
juságot, dr. Farkas Lajos, az egyetem ez idei 
rector magnificusa, dr. Klupathy Antal, a jogi 
kar ez idei dekánja, dr. Lindner Gusztáv, a 
jogi kar e. i. prodecanja, kiknek megérkezé- 

Mór jogkari tanárok, szintén az előbbi 
tióban részesülve. Szükségtelen az estél 

sét az ifjuság hatalmas éljenzése, a m 
demelt lelkes fogadás jelezte. Kevéssel e 
jelentek meg dr. Övári Kelemen, dr. Pil 

lemes s multjához méltó lefolyásáról 1ó 
tesen szólani, de megemlitésre méltó 
közvetlen érzelem-kifejezés, mely egy 
nyilvánult a tanár urak toasztjaiban, ép 
mint az ifjuság részéről. A jh. s. egyle 
e i. elnöke Strausz Árpád üdvözölte e 
a jelenlevő tanárokat, s egészségökre i 
poharat. Ezzel megkezdődött az eszmű 
gazdag beszédek hosszu sora. Nagy elo 
tiával, lelkesedéssel, valódi atyai érzelen 
beszélt dr. Farkas Lajos rector magnil 
Ovári Elemér talpra esetten köszöntött 
az ifjuság jelentőségéről, életczéljáról, 1 
nárok és tanitványok, mint szülők és / 
mekek közti viszonyról. És ezzel az a 
nagy ragaszkodást nagy mérvben fölfol 
mit a szünni nem akaró éljenzés fejez 
leginkább 

Klnpathi Antal, kit Résner Cornéll 
szellemes beszéddel üdvözölt az ifjusági 
letekről beszélt igen huzamosan, melegm 
szenvvel, fejtegetve ez egyletek humánu 
adatát, nemes czélját, buzditva az ifju 
az egyesülésre. Az érdeklődést lépésről 
re fokozó beszédében az ifjuság ügyei i 
érdeklődéséről és pártfogásáról tett ta 
zonyságot. 

Dr. Lindner Gusztáv prodekán ig 
szeretetét s a mult évben az ifjuság érl 
ben és körében kifejtett, s az ifjuság 
tetét méltóan kiérdemelt vezetését Tóth ( 
méltatta szabatos s a közfelfogást kil 
felköszöntőjében, melyre a prodekán m 
désére visszatekintve reflektált, kiemely 
ifjuság iránti rokonszenvét, szeretetét. ! 
pans hasonlatai s a fehér és zöld a9 
tett vonatkozásai által hatalmas éljen 
birta a jelenlevőket mely a ragaszkol 
is legszebb nyilvánitása volt. Résler I 
,véletlen"-ségre alapitotta Ovári tanárra 
dott felköszöntőjét, a mely nem vélet 
igen szépen sikerült, a mi az általa mo 
s javarészben a gólyákra (I-ső éves jh) 
natkozó kedves, humoros beszédében i 
fejezésre jutott. Borszéki Ákost Pisztori! 
köszöntötte fel, melyre az ifjuság szen 
nagy mértékben biró tanár vont a symtom 
az ifjuság életére következtetéseket nagy 
szés s gyakran félbeszakitó éljenzés Ii 

Nem feledkezett meg az ifjuság 
nem lévő tanárokról sem, meglévén győ 
hogy csak elhárithatlan akadály miatt 
lehettek jelen, de minden tekintetben 
éreznek. És folyt volna ez az infinitut 
a tanári kar bucsu beszéd után a Rál 
induló pezsgető hangjai s az ifjuság s 
nem akaró örömrivalgásai közt nem 
zik. Igen sok pohárköszöntő hangzott el 
gyar szokás szerint még ezután is igy 
ször Strausz Árpád, Benel Antal, Vernes 
vántól stb. stb. Képviselték a bölcsészeti 
voskari egyleteket s az egyetemi kört 
lető elnökök az együvé tartozás kifej 
ként. Hogy jó kedv dolgában hiány nem 
azt Csikainak is szivhez szóló muzsiká 
nagyban elősegitette, mert hát tuldj 
hogy: ,Nem ütik a jogászt agyon". 

Egy egyetemi hallgi 

- Az ,„Ellenzék' 252-ik számában, 
formátusok tornáztatása czimén egy t 
zatlan szülőtől czélzatos czikkecske jeleni 
melyre kötelességemnek tartom kijela 
hogy a kolozsvári ev. ref. főgymnaziun 
törvényes heti óra számmal rendszeres! 
tanitás van Vermes Lajos egyetemi ton 
nár szakszerü vezetése mellett, s a tan 
nak alkalmuk van ugy a szabad és renl 
korlatokban, valamint a szertornászás é 
najátékokban kiképezni magukat. A tal 
velés ügyében épen ugy nem akarunkó 
fogunk a hanyatlás utjára lépni, mint! 
lemi nevelés terén. Különben megvagyol 
ződve, hogy egyetlen egy tanitványunt 

A vörös bóbitás kis leány. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA : 

AMICA. 

VI. 

(Folytatás.) (14) 

De midőn későbben, a nagyanyja mel- 
lett ülve azt sugta, hogy ,ma" délután Gar- 
laup urtól házassági ajánlatot kaptam, rémülve 
látta amint a reszkető kezek hálaadással knl- 

csulódtak össze, és a nagyanja azt rebegte. 

-Hála az égnek! édes gyermekem, 
ezért imákoztam ! 

Jeni meg volt rémülve. 
- Mit - nagymama - ezért imád- 

kozott? lihegte végre. 
- Igen, gyermekem, éjjel nappal! - 

válaszolá az öreg asszony ünnepélyesen. Ta- 
lán azt gondoltad, hogy én sokkal öregebb 
és együgyübb vagyok, mint, hogy gyanitsam, 
hogy bárj melyik férfi, a ki az én kis Jeni- 
met gyakran látja, szerelmes kell, hogy le- 
gyen belé? Ez a dolog miudenkire nézve igy 
végződik a legjobban. 

Az uj szerelem megőli a régi gyülőle- 
tet, és sirja felett a feledés és könyörület 
virágai fognak nőni. 

Az én Jenim kis kezei és a leány resz- 
kető kezeit felemelve gyöngéden csókolta meg 
nzokat, fogják az atyja vétkét helyre hozni, 

Jeni a csodálkozás és bánat miatt nem 
tudott szólani, rövid szünet után az öreg 
Lady elgondolkova folytatá - 

- Gyermek, neked őtet boldoggá kell 
tenned, boldogabbá, mint a milyenek a leg- 
több férjek, mert ő oly sokról mondott le 
érted. 

- Nem könnyü dolog az embernek ma- 
gáról egy egész élet gyülöletét levetni. Én 

szivet, mint az övé, csak is az én Jenim tud- 

s2t gondolom, hogy egy olyan elkeseredett 

na felmelegiteni és meglágyitani. 
Az öreg lady ismét hallgatott és a 

lenáy a növekedő árnyban a nagyanyja széke 
mögé huzódott. 

Unnét látta, hogy az öreg asszony aj- 
kai mozognek és hallotta a könyörgését — 

- Uram, engedd, hogy a te szolgád 
békében menjen el". 

E szavak mormogva voltak inkább, mint 
mondva. Jeni érezte, hogy bár melyik oldalra 
forduljon is, nem volt segitség sehol, sem 
menekülés. 

Megcsókolta a nagyanyját és csendesen 
kilopódzott a szobából. 

VI. 

- Jeni mi a baj? 

Asholt Hugó az, a ki beszél, a leány 
felibe van hajolva, a mint az a Weston Halii 
parknak egyik rózsa lugasában némán és fáj- 
dalomba merülve ült. 

- Mi történt magával? Az atyja ha- 
lálánál több az a mi magát bántja, a mi a 
régi gondtalan, vidám Jenit ennyire megvál- 
toztatta. 

- Igen, több; oh sokkal több, - ös- 
meré be a leány, - szomoruan nézve fel 
reá. 

- Mi az? - kérdé Hugó. Nem se- 
githetek magán, szegény kis leány ? 

Jeni esdeklő tekintettel nézett rá. 

- Bár tehetné! - válaszolá szomoruan. 
De senki sem képes azt tenni. Hugó, - tevé 
utána, és halvány arcza biborszint váltott, - 
én Garloup urhoz megyek férjhez. 

- Igen, én az ő felesége leszek! 
erösité a leány, a mint Hugó valami öszsze- 
független ellenmondást dadogott. Ezelőtt két 
nappal kért meg, és holnap mondom meg 

meg tesz érte, ha a 

-
 

neki, hogy hozzá megyek. És azután, azt hi- 
szem, hogy ugy kell visalnem magamat, mint 
ha nem bánnám ezt a dolgot, sőt mint ha 
szeretném őtet, és az embernek gratulálni 
fognak. 

De ma, ma még megmondom magának, 
hogy én gyülölöm őtet! 

Tudom, hogy ez nem helyes tőlem, de 
azért még is gyülölöm! És azon felül még 
félek is tőle, de azért még is hozzá kell men- 
nem; nincs menekülés számomra. 

És ezután maga ne gondoljon reám. 

De most sajnálhat - ugy-e sajnál? 

És ekkor Hugó letérdelt a leány lábai- 
hoz, elmondta neki a saját, oly régi és hő 
szerelmét, és kérte mindenre a mi szent előtte, 
hogy ne rohanjon vesztére, herülje el e ret- 
tenetes sorsot, felajánlotta, hogy ő mindent 

szükség kivánja, még 
azt is, hogy Garloupot kirugdossa az ország- 
ből. 

Joni, kit a Hugó vallomása nem maga 
lepett meg, nevetett és zokogott ugyan egy 
időben. 

- De nem segithetne rajtam, - mondá, 
- hasztalan volna minden, ámbár örülök, 
hogy maga szeret, és nem kivánja, hogy a 
Garloup ur felesége legyek, de nagymama 
azt mondaná magának, hogy nekemhálát kel- 
lene iránta éreznem a miért ő oly jó és fele- 
ségévé kiván tenni. 

Hugó csudálkozva nézett rá. 

Mit jelent ez? - kérdé. Jeni, én nem 
értem ezt a dolgot. 

Természetes, hogy nem érti, - vála- 
szolá a leány fáradtan; és nekem soha sem 
szabad azt magának megmondani, söt, bár mi 
történjék, sugni sem szabad senkinek, hogy 
jobb szeretném ha megölnének, mint hogy 
ezt tegyem. 

Én olyan gyáva voltam, ugy féltem a 
fájdalomtól. 

Hugó, emlékezik, hogy gyermek koron- 
ban milyen nagy dolgot csináltam, abból 
mindig midőn a fogorvoshoz kellett menni? 
De most azt gondolom, hogy könynyebbülé- 
semre szolgálna, ha egyidőre valami éles testi 
fájdalmam volna, - hogy a nagy szenvedés 
a mit ki kellene állanom, minden egyebet 
elfeledtessen velem. 

Hugót, hideg borzongás futotta végig, 
attól félt, ne hogy a leány elméje megzava- 
rodjék. 

- Ne gondoljon most ilyet, mondá csi- 
lapitólag. 

Jeni, neféljen, mi segitünk magán - én 
kitálalom az utját és módját, hogy segitsé- 
gére legyek. Nem lehet ok reá, hogy maga 
ehhez az emberhez menjen. Ha megmondaná 
nekem, hogy minő hatalma van e férfinak 
maga felett, érzem, hogy én rendbe tudnám 
ezt a dolgot hozni. 

- i tud, ta Jeni. 
Arden ür mindent tud, sugta Jeni lugason kivül a rózsa levelek hullottak rekedtes hangon. Annyira oda volt szegény, 

hogy egy időre ugy látszott, hogy beszélni 
is alig volt ereje. 

- És ő tanácsolta ezt a - ezt a há- 
zasságot? kérdé Hugó nagy megerőltetéssel 
mondva ki a gyülölt szót. 

- Ő nem tud róla semmit; de mi- 
dőn meghallja, érteni fogja, hogy miért tet- 
tem azt. 

- Bár mi történjék, maga nem fog 
annak az embernek a felesége lenni! erős- 
sité Hugó. 

Jeni látta, hogy az ifju a jobb kezét 
ökölre szoritotta és önkénytelenül kérlelőleg 
nyujtotta ki a kezét. 

- Hugó, ne bántsa őtet, tegye meg 
értem, és ne bántsa! Akkor több lenne a ro- 
váson és a visszafizetés nehezebb lenne. Igen, 

ez ugy van, ámbár maga nem érti. Nem 
bad több sérelmet követni el ellene. 

- Több sérelmet? ismétlé az ifju 
zavarodva. 

Ki bántotta őtet? Nem maga? 

- Nem; ennyit megmondhatok a 
nak, mert ösmerem, hogy hü és igaz, é 
bizom magában, hogy e tárgyról soha 
fog többé beszélni. De ő iránta nagy ! 
ságtalanság volt elkövetve, a minek ú 
zetem meg az árát. 

A leány ismét sirni kezdett, Hugó 
lette állott és ugy érezte, hogy megtél 
dik, ha nem találja ki az utját, mi által 
nin segiteni tudjon, ámbár nem tudta 
mely irányban nézzen segitség után. 

Hugó leült melléje és átölelte 1 
jaival. Jeni a vállára hajtotta a fejét ú 
- sirt egész addig, mig a kimerült 
többé sirni nem tudott. 

Végre elhallgatott, koronként csal 
egy hosszu sohaj törte meg a csendet.! 

nap oly fényesen ragyogott, mig bent 
két szomoru sziv volt, a milyent mes 
dön nem lehetett találni. 

De Ashholt Hugó azon törte a ! 
hogy e nehéz helyzetből való szabalul 
utat találjon. És azt gondolta, hogy h 
tudná beszélni Jenit, hogy mondja el 
az egész bajt, akkor ő sokkal könnyd 
tudna segiteni. De nem merte ismél 
kérni, ne hogy bánatát megujjitsa, sőt 
ány kérésére megigérte, hogy senkinek 
fog e tárgyról szólani. 

- Mit mond az anyám? kérdé 
a mint Jeni lecsendesedve és fáradtan 
a karjai között. Szükségesnek tartja " 
házasságot? 

(Folytatása következik.) 



Kolozsvárt, 1896. 
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Kolozsvárt, 1896 nov. 6. Tiszielettel dr. Sár- 
kány Lajos a kolozsvári ev. ref. főgymnazium 
igazgatója. 
-Meghivó. A kolozsvári Ferencz Jó- 
ef tudomány egyetemi kör f. évi november 
hó 7-én d. u. 5 órakor az egyetemi kör he- 
lyiségében az orvostudományi kar szakosztályá- 
nmak alakuló gyülését tartja, melyre a t. ta- 
gokat tisztelettel megbivatjuk. Tárgysorozat: 
1 Elnök a gyülést megnyitja. 2. A választ- 
mány megalakitása. 3. Inditváuyok. Kolozs- 
vár 1896 nov. 4. én Pazourek Ferencz, e. i. 
önképzőköri elnök. Czirner Ákos, e. i. önk. 

--Alakuló gyülését tartotta nov. hó 
Eén F. J. tudomány egyetsmi kör jog és ál- 
lam-tudományi kar szakosztálya. - Elnöknek 
Pazourek Ferencz; alelnöknek Cirner Ákos, 
titkárnak Pethő Ferencz választattak meg. 

- Meghivó. A Ferencz Józsaf tudo- 
mány egyetemi kör november 6 án 6 órakor 
az egyetemi kör helyiségében a bőlcsészet-, 
nyelv- és történelmi tudományi szakosztály 

eg aakuló gyülését tartja melyre a t. tagokat 
itja fisztelettel meghivjuk. Tárgysorozat: 1. Az 

tlnök a gyülést megnyitja, 2. A választmány 
mregalak itása. 3. Inditványok. Kolozsvárt 1896 
november hó 4-én. Czirner Ákos s. k. e. i. 
II. titkár Pázourek Ferecz s. k. e. 1. 
alelnök. 

- Panasz hangok a nagy hid-udczából. 
Sem világosság sem járda sem más kövezet 
nem jár ki a nagy hid utczának azóta, a mióta 
az ócska hidat lebontották. E görbe, hepe 
hupás utczában csak 3 lámpa terjeszti bá. 
gyadt világával a sötétséget. A lakók arra 
Kérik a polgármestert, a rendőrséget, a városi 
mérnőki hivatalt 1. hogy több lámpát tétes- 
en az utczába, 2. a csatornázással elron- 
fált talajt állitassa a csatornázási vállalattal 
ürgösen helyre, 3. járdát épittessenek kifelé 
menve a jobb soron. 

-Vivás. A kolozsvári torna-vivodában 
akarddal és a tőrrel való vivás kezdetét 
vette és nagy animóval folyik. A vivás iránt 
különösen az egyetemi hallgatók és a közép- 

iskolai tanulók érdeklődnek. A vivásban igen 
mépen és nagy gonddal és türelemmel vezeti 
be a növendékeket Kővári Mihály a torna- 
vivó intézet vivó osztályának vezetője. A szü- 
lők nagyon helyes dolgot cselekesznek, ha 

faikat tör és kardvivásban gyakoroltatják. 
Erdélyi aranybányák. Mint 
jó forrásból értesülünk, nehány amenikai vál- 
alkózó föl akarja kelteni a magyar tőke 
érdeklődését Erdély aranybányászata irán', 
Csodálkozással látták az idegenek eddig is, 
hogy erdélyi aranybányák hihetetlen módon 
küzdenek a tőkeszükséggel, holott pedig ná- 
lunk az érczek és kőzetek aranytartalma 
nemcsak hogy eléri, de meg is haladja a leg- 
hiresebb kaliforniai és transvaali aranybányá- 
kat, melyekből száz milliókat produkálnak. 
Az idegen tőke próbálkozott ugyan ez üz- 
letekkel, még pedig nagy nyereséggel - igy 
a rudnai, muszári és bojczai bányatársulatok 
nagy oszlatékokat fizetnek - de példájuk 
utánzókra nem talált, mert egyrészt az idegen 
tóke még mindig bizalmatlan Magyarország 
iránt, másrészt pedig a hazai viszonyoknak 
hiányos ismerete sokakat visszatart a vállal- 
kszástól. Szerencsés véletlennek tarthatjuk, 
logy e bányákat oly tőkék felett rendelkező 
imerikaiak tanulmányozták, akik ugy a kali- 
Drniai, valamint transwaali bányákat is ala- 
Msan ismerik s mindkét helyen bányászatot 
Mlytattak. Nemkülönbeun szerencsés gondo- 
hinak tartjuk, hogy a vállalatban részeltetni 
Marják a hazai tőkét is, hogy igy mint ide- 
genek könnyebben megküzdhessenek a hazai 
iszonyok nemismeréséből származó nehézsé- 
gekkel. Mint értesülve vagyunk, rövid nehány 
mp alatt egy részvénytársulat fog megala- 
mlni a fővárosban, melynek részvényeit rész- 
ben amerikai tőkepénzesek veszik át, a más 
tésze azonban nyilvános aláirás alá kerül, 
még pedig, hogy a kis tőke is részt vehessen 
nagy jövedelmet igérő vállalatban kisebb, 
16 korona névértékü részvények bocsáttatnak 
ti Ohajtandó lenne, hogy a hazai tőke minél 
magyobb mértékbe érdeklődjék e válalat iránt, 
mely nemcsak hogy jövedelmesnek igérkezik, 
lanem annak nemzetgazdasági fontossága is 
mnembetünő. 

-Uj sport. Körülbelül harminc évvel 
melőtt nehány német kivándorló meghonosi- 
tta Amerikában a mi házi verebünket. Az 
tani kedvező viszonyok hövetkeztében a 
merebek annyira elszaporodtak, hogy most 
mír - tekintettel kártékony voltukra - 
pusztitásukról kezdenek gondoskodni. Miután 
u állatvédő- egyletek a galamblövészetek 
tlen igen erélyesen kikeltek, a lő-sport hivei 
Nhatározták, hogy ezentul galambok helyett 
erebekre fognak lődözni. Nem régiben ren- 
laztek is Albanyban egy ilyen veréb-lövé- 
metet s azt tapasztalták, hogy sokkal nehezebb, 
mint a galamblövészet s ennélfogva igen jó 
makorlat a lövésbeli ügyesség fokozására. 
-Posta a központi vásuton. 

Irdekes njitást hozott be az Egyesült-Álla- 
mok főpostaigazgatósága. Az Unio összes 
mgyobb városaiban a közuti vasntakon mozgó 
Mstahivatalokat rendeztek be, melyek egyes 
árosokban külön kocsikban vannak, más vá- 
msokben pedig csak a személyforgalmat köz- 
Tetitő kocsik külőn szakaszát képezik. A na- 
gyobbszerüű mozgóposta 1895 október elseje 
óta New-Yorkban áll fenn, hol a villamos 
asut vonalain egy kizárólag postai czélokra 

[zolgáló kocsi közvetiti huszonöt hivatal- 
nokkal a város postaforgalmát és pedig 
y kitünően, hogy a város egyik végén 
Madott levél legkésőbb - egy óra alatt 
jot a város másik végén lakó czimzett 
Mezébe. 
- Villanyvilágitási puska Ma- 

lője sem annyira tájékozatlan, - hogy azt a 
mezikkecskét irhatta volna, melyre hivatkoztam. 

lálják ki. Legujabban a poros gárdaezrednél 
tesznek kisérletet olyan fegyverekkel, melyek- 
kel setétség idején is lehezsen czélozni. A 
mint a fegyvert vához kapják, megcsil- 
lant egy kis villanyos lámpa, mihelyt pedig a 
lövés eldördült, a fégy kialszik és a katonát 
ismét védi a setétség. 

- A némei fejedelmek napi 
jövedelme. A porosz király minden napra 
23.100 márkát költhet el, a bajor király 
11.050 márkát, a szász király 5.560-at, a 
wWirtembergi király 5.271-et, a hesseni nagy- 
herczeg 2.964-et, veimári nagyczeg 2.301-et, 
az oldenburgi nagyherczeg 1.885-öt a meck- 
lenburgstrelitzi nagyherczeg 940 et, a bansch- 
veigi regens 1917-et a szászmeningeni her- 
czeg 1.869-öt. Legkisebb jővedelme az idő- 
sebbik Reuss herczegnek, kiknek csak 214 
márka költőpénze van egy napra. 

- A legközelebbi kiállitás. A 
kiállitás meghalt, éljen a kiállitás! - ebben 
a mondatban csak az a hiba, hogy a kiállitás 
meghal nálunk és feltámad Párisban. A fran- 
czia főváros, alig hogy visszanyerte rendes 
képét a czári látogatása után, a legközelebbi 
párisi kiállitással foglalkozik. Kitalálták már 
az uj kiállitás vonzó mágnesét: az aranyvá- 
rost. Elő fogják állitani a régi Párisi váltó- 
hidját, a pont de-changeot, a hidat pénz- 
váltó bódéival, üzleteivel, a hol lyoni selyem- 
kereskedők, lombardiai és tlorenczi bankárok, 
keleti és hollandi árusok árulták holmijukat 
és pénzeiket. Ez volt a hajdani érték és áru- 
tőzsde, a kereskedelmi, pénzügyi forgalom- 
nak góczpontja. E mellett, hogy az ellentét 
annál érdekesebb legyen, bemutatják a mo- 
dern bankári életet, Szeretnék és alkalmasint 
keresztül is viszik, hogy a Bandue de France, 
az állami pénzverde, a Credit Foncier alkal- 
mas módon részt vegyenek ebben a kiálli- 
táaban, a melynek czélja bemutatni az ember 
viszonyát az aranyhoz. Egyebek közt be fog- 
ják mutatni az aranybányászat minden fázisát, 
miként változik a nemes fémet tartalmazó 
érez pénzzé és mütárgyakká. 

Gyilkosok konzorcziuma. 
A tauczi csendőrség egy többtagu bandát 
keritett kézre, a mely ritka elvetemültséggel 
a felfedezett és fel nem fedezett gyilkossá- 
ságoknek egész sorát követte el. A banda 
feje Balta Simeon, a hirhedt bokszegi biró, ki 
rablógyilkosság gyanuja miatt már kétszer 
is vizgálati fogságban ült, de mivel mindan- 
nyiszor alibijét igazolni tudta, bántalma nem- 
tötrént. Most azonban cinkos társai is le van- 
nak tartoztatva s igy a megérdemelt bünte- 
téss, remélhetőleg, nem fogja kikerülni. 
Balta Simeont az annak idején nagy feltü- 
nést keltett Sessevale márki meggyilkolásá- 
val is vádolták, akkor azonban sikerült neki 
magát tisztára mosni. Halik Zacheriás, Hor- 
váth Luka és Nadasan Szavetta nevü czinkos 
társai Pap Ákos tanczi csendőrőrsvezető előtt 
már a vizsgálat harmadik napján beismerték, 
hogy a gyilkos szövetkezet, már mintegy 
husz év óta fennáll s ez idő alatt többrab- 
lógyilkosságot követtek el; nevezetesen meg- 
gyilkolták még 1879-ben Taucz község leg- 
gezdagabb emberét, Duma Vaszitet 1886- 
ban meggyilkolták Mara Juon nevü paraszt 
embert. A mult évben meggyilkolták Bull 
Nikolea nevü jómódu főldmivest és hogy 
még hányan estek a vidéken e veszedelmes 
banda áldozatául, azt a vazsgálat fogja ki- 
deriteni. 

- Ismeretlen területek. Föől- 
dünkön mintegy husz millió négyzetméter 
földnyi oly terület létezik, melyről a georgrá 
fusoknak semmi megbizható adatuk sincs. Az 
egyes világrészekre elosztva a fenti szám igy 
alakul: Azsia 250,000 négyszögméterföld, 
Afrika 6,500.000, Észak-Amerika 1,500.000, 
Dél-Amerika 500.000. Ausztrália 2,250.000, 
Dél sark 4,000.000. Ilyenformán még mindig 
teremhet babér nagy utazóknak, csak abad- 
janak nagy utazók. 

- Drága látogatás. Mostszámitot- 
ták csak ki, hogy mennyibe került a fran- 
cziáknak a czár látogatása. A városi épitési 
kivatal főfelügyelőjének 1,200,000 franknyi 
hitelt nyitottak, a mit el is fogyasztott az 
utolsó fillérig. A városházán a fogadás 160.000 
frankba került, maga a diszlépcső 6000 frankba, 
a menynyezet 15.000 frankba, a tribün a vá- 
rosháza előtt 38.000 frankba. A fasornak mü- 
virágokkol történt feldiszitése 40 frankba ke. 
rült minden egyes fánál, a tüzijáték a Mars- 
mezőn 34.000, a 3759 zászlórud pedig ösz- 
szesen 200.000 frankba. A gáz, a mit külön 
elfogyasztottak, 92.000 frankba került, 

- Asszonyok párbaja. Olaszor- 
szágban rohamosan halad a nők emanczipá- 
cziája; ott a párbaj már a férfiaknak nem 
kizárólagos kiválsága, a mit bizonyit ez az eset 
is, mely Salernóban történt. Antoniello Mária 
és Lullo Mária halálos ellenségek voltak, 
mert az egyik elcsábitotta a másiknak a ked- 
vesét. A napokban a két hölgy erősen össze- 
veszett nyilt utczán; gyalázták és fenyeget- 
ték egymást és végre Antoniello Mária fü- 
lébe kiálltotta Lullo Máriának: 

- A templomtéren majd látjuk egymást! 

- Igen, egy fél óra mulva ! 

Es félóra mulva csahugyan szemköt ál- 
lott a két bajnoknóő, és párbajoztak - fejszék- 
kel. Lullo Mária a fején sulyos sebbel távo- 
zott a harcztérről, és ellenfele is vérzett egy 
pár karczolástól, ami azonban nem tartotta 
vissza a karabinieriket attól, hogy Antoni- 
ellot letartóztassák és fogságba vigyék. 

Mária-Dorottya kelengyéje. 
Bécs, nov. 2. 

Tegnap érkezett meg Mária-Dorottya 
főhercegnőnek toillettje, mely nagyobb részt 
Párisban készült. Sietünk nőolvasóinknak le- 
galább nagyjában leirni ezt a sok fény és 
pompát, mely az orleánsi herceg arájának 

ezüsttel áttört moiréból készült és en relief 
arany himzésel van diszitve és mely négy 
méter hosszu ovális uszályban végződik. Á 
ruhán a Bourbonliliom motivumai az ural- 
kodók; ez a virág tudvalevőleg fehér mezőn 
Francziaország királyi családjának czimere ; 
ugyanez a himzés szegi be a szoknyának 
tabelier-alaka előrészét, narancsvirágból és 
mirtusból való guirlandokkal kombinálya. 
Két ugyanilyen guirland gracziózusan esik 
az uszályra. A virág alatt tüll-illuizóból való 
duzzadó puffok emelkednek. A derék kivágá- 
gását mirtus és narancsvirág ágak diszitik; 
egy másik ilyen ág rézsut vonul át a deré- 
kon, mely épp ugy, mint a félhosszu ujj elen- 
goni csipkével van ékesitve. 

Egy másik nagy alkalomra való ruhán 
is a bourbon virág disze látható, azon gyö- 
nyörü ruhán, mely a renunciáció állami ak- 
tusára van szánva és mely rózsaszinü szatin 
duchesseből készült; ebbe a ruhába is nagy 
fehér liliomok vannak beleszőve. A manteau 
de cour gazdag vatteau-fodrokban oreszkedik 
alá ez a köpenyeg sima sutin duchesséből ké- 
szült s ezüst himzésü apró liliommal és drága 
csipkével van ékesitve. 

A főherczegnő az esküvő alkalmából 
tervezett ünnepiességekre is több toilettet 
kapott; ott van a többi közt egy fehér bro- 
kát ruha; a körvonalak ezüsttel vannak ki- 
himezve; ez a ruha a leghatásosabb vala- 
mennyi között; a derék mousseline de soie- 
val és drága csipkével van diszitve. 

Egy másik ruha rózsaszinü moiré an- 
tikból készült; uszálya száznyolczvan czenti- 
méter hosszu, az en coeur kivágott derék 
drága csipkével van boritva, mely charpe 
szerüen esik a jupe-re. Igen szép egy rózsa- 
szinü satin Gismondeból való robe montante, 
melynek diszitése drága brüggi csipkéből való, 
ezt a ruhát kiegésziti egy Figaro-kabátka, a 
melyből gazeból és csipkéből való devant lát- 
szik ki. 

Bársonyruha is van sok a kelengyében; 
különösen szép egy velours antikból való 
ruha, melynek dereka eau de Nil plastronnal 
van diszitve. 

Igen szép továbbá egv noisitte szinü 
bársonyból készült s prémmel szegett láto- 
gató ruha; egy eréme szinü selyemből való és 
jour himzéssel diszitett bolero 

Egy másik látogató-ruha ezüstszürke 
bársonyból készült, a szoknya és az ujjak 
ugyanoly szinü posztóból; a legujabb divat 
szerint készült epaulettek plissébe rakott bár- 
sonyból valók. 

Feltünő továbbá egy királykék bár- 
sonyból való disztoillette hosszu uszálylyal, 
mely gyöngygyel van gazdagon himezve. 

A küszöbön álló téli évadra való tekin. 
tettel az utczai toillettek vastagabb szövet- 
ből készültek; nagyon szép egy sötétkék szö- 
vetből való utczai ruha, mely fekete rojttal 
vandiszitve; továbbá egy zöld posztóból való 
á la hongroise ruha, gazdag zsinórozással; 
egy zöld bársonyból való kosztüm világos 
zöld brokátból való bluzzal. 

Házi ruha is nagy választékban van; 
a főherczegnő bőven válogathat a legegy- 
szerübb, könnyü finom gyapotszővetből való 
reggeli ruha és legdrágább, selyemmel bélelt 
és rüsszel gazdagon diszitett ponyola ruha 
között. Ezek közt leggyönyörübb egy fehér 
fianellből való pongyola ruha, mely számtalan 
fekete bársonyból való kis csokortal van di- 
szitve. 

Majdnem megfeledkezzünk a konfekci- 
óról, a mely pedig szintén lényeges része a 
kelengyének; itt sem feletkeztek meg ama- 
gyar motivumokról; bő zsinórozás szerepel 
egy fekete posztóból való kabátkán, melynek 
hermelin gallérja egy szilszkinből való colette, 
melyhez nyusztprém muff és gallér van. A fő- 
herczegnő utazásra ulster-köpenykét kapott 
nagy gallérral. 

A női szépségről. 

Őidőktől fogva gyöngysorhoz hason- 
litották a tökéletesen szép fogakat s valóban 
az igaz gyöngy sem ritkább a hibátlan fog- 
sornál. Tudjuk azt is, hogy előbb-utóbb min- 
den nő kimutatja ,„a foga fehérét", s jaj an- 
nak a fiatal leánynak vagy szép asszonynak, 
ha olyankor fekete fogsor tünik szemeink elé 
a rózsás ajkak közül. A természet többnyire 
megteszi a magáét s a rózsaszin kagylóhoz 
hasonló inyeket ele rakja apró, kékesfehér 
zománczu fogakkal s legtöbbször a mi vét- 
künk, ha azok nem maradnak olyanok. 

Juno és Minerva is nagyot tévedtek, 
midőn az Ida hegyén csukva feledték ajkai. 
kat; ha mosolyognak, vagyis megmutatják 
azt a varázsos természetadta gyöngysort; 
Párisnak ugyancsak nehezére esik a választás ! 

Az arcnak egyik legvonzóbb része a 
fog. Mert jól mondja a költő, hogy a leg- 
szebb lány vonásai is megszokottaká válnak 
imádójára nézve; de nem ugy a mosoly, mely 
mint a virág szirmát, szétnyitja a Tirosló 
ajkakat s uj varázszsal, kifejezéssel önti el 
az arcot. 

A mosolygó ajkak közül kikandikáló 
fogsor a rejtettebb bájakhoz tartozik s nincs 
mindig a kirakatban, mint a szem, az arc, a 
homlok, a haj. 

S a nő tudja is, hogy a szerelmes nem 
éri be az egyszeri mosolylyal; lesi, várja az 
ajkak szétnyillását, tudva, mily varázshatal- 
mat bir általa, ezt hagyja utoljára, ha férjét 
le akarja venni lábáról. 

Kezdi az egyszerü szavakkal, aztán kö- 
nyörgésre fogja, majd sirásba tör ki s ha 
mindez nem használ: a könyek és össze- 
kuszált fürtök közül mosolyog rá kacéran. 

kelengyéj ét teszi. mpság a villanyfény ujabb alkalmazását ta- 

Első helyen emlitjük a gyönyörü meny- 
asszanyi ruhát, mely a legnehezebb fehér, 

. 
* járatot, ha Helénának rossz fogai vannak. 

Ha Maria Antonietten 

s a francia forradalom megkésik egy szá- 
zaddal. 

Ha Beatri-e mosolya nem lelkesiti, Dante nem irja meg a Divina Commoediá-t 
s ugyanezt mondhatjuk Petrarkáról is, ki egyre magasztalja sonettjeiben Laurájának 
ajkait. 
Még az udvarlásnál is nagy szerepet 
játszik a fog, s az a naivul kedves kifejezés: 
sszeretnélek megharapni !1" kötekre való sze- 
relmi vallomást fejez ki néha. 

Nagyon sok nő megtartja szépségét 
harmincz éven tul is és alig változik vala- 
mit külsőleg; de a negyven év rendesen meg- 
hozza a maga embonpointját s zátonyra jut- 
tatja a hajót. Sokan azzail vigasztalják ma- 
gokat, hogy a kövérség betölti az arczot, a 
mi igaz is, de egyuttal elrontja a vonalak 
nemes rajzát arczban, termetben egyaránt. A 
negyven éves nőre a kevés soványság a tul- 
ságos kövérségnél sokkal előnyösebb. - 
Az ötven év már alig hagy látható vál- 
tozást az arczon, s a jól conservált negy- 
venes nő, akár husz éven át megma- 
rad egy állapotban. Az öregebb hölgyek csak 
a kényelmeskedés ellen védjék magokat eré- 
lyesen. A nagykendő, a papucs, a pongyola 
ruha, s a hálófejkötő, a legveszedelmesebb el- 
lenségek. 

Altalában a fiatal asszonyok pihenjenek 
többet, s az öregek dolgozzanak, a mig csak 
győzik, ,mert a munka fényesiti az acélt !*. 

Ha a teremtés uraira halgatnánk, soha 
sem jelenénk meg nyilvánosan máskép, mint 
hosszu és bő ruhákban, hogy elrejtsük az 
avatatlan szemek elől női bájainkai. 

Szerencsénkre - az ővékre is! 
nem hallgatunk rájok mindenben s igy eb- 
ben sem. 

Belekötnek a mozgásunkba is. 
Azt álllitják, hogy járni talán tudunk 

kecsesen, de ha szaladunk, kivétel nélkül ne- 
vetségesekké válunk. 

Igen, a Ceres tipusok. De vannnak fia- 
talabb istenségek is, a kik ép oly kecsesek 
szaladásközben, mint akár a „gyorslábu Her- 
mes volt. 

S nem is kell 
gélnünk. 

Minden, operette-, és balletszinpadokon 
felleljük őket s bőven van alkalmunk a gyors 
mozgás harmoniájában gyönyörködni, hacsak 
nagypénteki szemüvegen át nem nézzük a 
világot. 

utánuk sokáig keres- 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon-tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Affairek. 

Budapest, nov. 5. 

Ugron Gábor tegnap este vissza- 
érkezett Budapestre Szentesről. 

Lakásán a következő Szentesről 
feladott sürgönyt találta: 

„Olay Lajos megbizásából Kossuth 
Ferencz személyét sértő azon nyilatko- 
zatáért, hogy „éljen Kossuth Ferencz" 
kiáltásokra Ön azt felelte, hogy a ki 
az orozva támadó kutyát szereti, az 
éljenezze Kossuth Ferenczet, lovagias 
elégtételt kérünk. Dr. Tanádi Antal, 
Krisztiani István. 
Ugron Gábor a provokáló sürgönyre 
ezt válaszolta : 

Hetvenkedésüket visszautasitom. 
Ha tolakodnak, kidobatom. 
Olay Lajos Ugron Gáboron kivül 

Sima Ferenczet is kihivatta. 

Választás Szentesen. 

Budapest, nov. 5. 

A választás rendkivül nagy érdek- 
lődés mellett kezdődött meg ma reggel. 
Mindkét párt óriási akcziót fejt ki. 

Déli 11 óráig Si m a Ferenczre 
360-an szavaztak le. 

Az Olay-pártiakra csak délután 
kerül a sor, 

Sajtóper. 

Budapesi, nov. 6. 
Pichler Győző, Kossuth titkárja, kit 

most képviselőnek is megválasztottak sajtó- 
pert inditott Biró Zoltán hirlapiró el- 
en, ki azt irta róla, hogy egy éjjel összeve- 
veszett egy orfeami énekessel, miközben 
egy beleavatkozó tisztes család apát elvert. 

A pert ma tárgyalták. Erkölcsi tanukul 
hihallgatták Kossutn Ferenczet, Eötvös Ká- 
rolyt. Vádlott nem jelent meg, a kit rágal- 
mazásért 60 frtra itéltek. 

Tódor József nyilatkozata, 
Budapest, nov. 3. 

Tódor József kanonok, a csik-karczfal- 
vai kerület volt országgyülési képviselője ki- 
jelenti, hogy az idei választások alkalmából 
mint képviselőjelölt fel nem lépett sehol, s 

asszonyi mosoly hány birodalmat döntött porbi! Soha nem viselnek Trója ellen had- 

ek nincs gyöngy- sorfogva, talán a házi erényekre adja magát 

November 5. 

Diszebéd. 

Bécs, nov. 5. 

Tegnap este 6 órakor 216 teritékes 
diszebéd volt Schönbrunnban, a melyen, mint- 
hogy családi ebéd volt, csak amaz államnak 
diplomácziai képviselői voltak hivatalosak, a 
melyeknek uralkodó családjai eljöttek az es- 
küvőre. Jelen voltak Olasz- és Spanyolország 
nagy követei, Anglin ügyvivője, Bajorország 
és Portugál követei hölgyeikkel. Ő felsége 
az asztalközépen ült. Jobbról Portugál ki- 
rálynéja, a konóti herczeg, Mária Józsefa fő- 
herczegasszony és az aosztai herczegnő, balról 
a párisi grófné, Ottó főherczeg, az aosztai 
herczeg; a királylyal szemben ült a mát- 
kapár, jobbról Klotild főherczegasszony, Ő 
gróf, a toszkanai nagyherczegnő, balról a 
snártri herczeg, Klementina kóburgi herczeg- 
asszony és József főherczeg. Ugyanannál az 
asztalnál ültek még a főherczegek, a főher- 
czegnők, az idegea fejedelmi személyiségek és a 
franczia családok meghivott tagjai, gróf Go- 
luchowski, báró Bánffy, Badeni, a diplomaták 
és a legfőbb udvari méltóságok. Másik két 
asztalnál a miniszterek és a méltóságok ül- 
tek Asztalbontás este 7 órakor volt. 

A szerb király legujabb 
házassági terve. 

Budapest, nov. 5. 

Valahányszor Szerbia ifju királya el- 
hagyja országát, hogy az európai udvarok 
egyikénél, vagy másikánál látogatást tegyen, 
utját mindannyiszor házassági tervvel hozzák 
összeköttetésbe, a mik azonban jobbára csak 
az udvari körök, s a szerb nép óhaja, a va- 
lóságban pedig csak addig maradnak napi 
renden, a mig egy uj ut uj házassági tervet 
nem hoz. Mint a Kel. Ért."-nek Belgrádból 
jelentik, a szerb király bukaresti látogatását 
szintén egy uj, s a - mint mondják, - 
egészen komoly házassági tervvel kapcsolják 
össze. E hir szerint a szerb király válasz- 
tottja Beatrice, szász-koburg-gótai herczeg 
kisasszony, Ágost herczeg legifjabb leánya, a 
tomán trónörökös nejének nővére, kik igen 
rokonszenvesen fogadták az ifju királyt. Ha 
a házassági terv megvalósulna, ilykép a szerb 
és román dynasztia rokonsági viszonyba jutna, 
a megvalósulás azonban még a jövőé. 

Általános amnesztia Bulgá- 
riában. 

Budapest, nov. 5. 

Minut a Kel. Ért.-nek Szófiából je- 
lentik: a kormány az uj szobránjének össze- 
ülése után nyomban javaslatot fog előterjesz- 
teni, melyben az 1894. évi május 18 előtt 
elkövetett valamennyi politikai vétségért és 
büntényért általános és teljes amneszciát fog 
javaslatba hozni. 

Elnök-választás. 

Nyu-York, nov. 4. 

Reggeli 2 óráig Makkinli javára 285, 
Bráján javára 49 választói szavazat esett. - 
Több, elébb demokrata állam, - nevezetesen 
New-York és IIllinois, hatalmas többséggel 
Makkinli mellé állott. Délen is, a mely eddig 
teljesen demokrata volt, megtörtént a ketté- 
válás. Merilend, Tenesszi és Kentucky álla- 
mok, a melyek 1892 ben nagy többséggel 
Kleveland mellett szavaztak, most még na. 
gyobb többséggel Makkinlire adták szavaza- 
tukat. 

NEMZETI SZINHAZ. 
Holnap, pénteken, 1896. nov. 6. 

Századvégi leányok. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Szives tudomásul. 

A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel- 
bank Részv. Társ. főtéri nyilt 
Bank és Váltóüzletét 

a kezelés egyszerüsitése czéljából a főtér 7. 
sz. főintézet I. emeleti helyiségében helyezte 
át s felkéri igen tisztelt ügyfeleit, hogy jö- 
vőre bankügyleteik elintézése végett közvet- 
lenül az intézeti igazgatósághoz 
fordulni sziveskedjenek. 

Egyuttal ajánlja szolgálatait : 
Értékpapirok és pénzek vétel és eladására. 
Értékpapirkölcsönök nyujtására 
és tőzsdei megbizásokra a legelőnyösebb 

feltételek mellett. 

(1-x) 

Melybeli pénzintézet fizetéses gya- 
kornokot keres. Német nyelv birása szüksé- 
ges. - Előnyben részesül, ki már alkal- 

igy senkivel szemben el sem bukhatott, min- 
den erre vonatkozó hir csak nevével üzött 

Es ilyenkor ki tadna ellenállni? Az 

. . 

Czim a kiadóhivatalban. 

mazva volt. 

(2-2) 



Kolozsvárt, 18986. ELLENZEK. (1102) Novémber 5 

Kolozsvári vizmúű- és csatorna-vállalat. 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat. 
Többszörösen kitüntetve. 

Fő- és vidéki városokban több mint 6000 magán- 
és nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT 

a n. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve- 
zetékek összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogo- 

sult vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 
vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-csapok 

berendezésére. = 

Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 

(Kolozsvárt, Belmagyar-utcza 21. sz.) 

per- Ugyanitt kapható. „Praktikus tanácsadó a házi veze- 
tékek kezelésére. - frt. a 

625. (183-x) 

K
o
l
o
z
s
v
á
r
i
 
v
i
z
m
ű
-
 
é
s
 
c
s
a
t
o
r
n
a
-
v
á
l
l
a
l
a
t
.
 c A N ÁR 1 A' 

Kolozsvári vizmúű- és csatorna-vállalat. 

Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. 

1885. budapesti ersz. 
kiállitáson jury-lag. 

Értesitem a n. é. közönséget, miszerint 

ugymint: 

DESSERT CONFEKT CZUKORKÁK, 
Oroszy „MIGNON süteménykék, 

THEASÜTEMÉNYEK 
kizárólag egyedül, naponta frissen 

Burger Frigyes
 úr gyógy-füszerüzletében 

Kolozsvárt kapható. 

Kiváló tisztelettel 

OROSZY SÁNDOR, 
udvari czukrász Pécsett. 

800. (3-20) 

különlegességü készitményeim, 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után a legjobb 

anyagból és divat szerint lehetőleg gyorsan teljestitetnek. 
97. 
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i milleniumi nagy éremmel kitüntetett Amateur te- 

2 nyészdémből. 

Valódi hárzi kanári madarak, 
gyönyörü trillázó énekkel, 4 trttól feljebb 

kapható. 

E RITKASÁG! Narancsvörös hárzi kanárik, 

E darabja 8 frt. 

be- VIDÉKRE KÜLDÉS JÓTÁLLÁSSAL. m 

: 809. (2-8) Böheim Tódor, 
g Budapest, IV., Ferencz lózsef-rakpart 3. 
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* MATUTSEK JOZSEF 
férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete 

e
.
 

öÖzvegy BÁRÓ APOR KÁROLYNÉNAK 

HASZONBÉRBE ADÓ BIRTOK. 

. 

1 
1
 

Maros-Tordamegye 

Csejd községéhez tartozó, 
(a szöllők, erdők és kert kivételével) 

80-900 holdat kitevő 

tagositott tófalvi birtoka, 
az 1897-ik évi márczius hó I-sejétől kezdve haszon- 

bérbe kiadó. 

neg- Ertekezni lehet a tulajdonosnővel Maros- 
vVásárhelytt. es 780. (5-8) 
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Magyarország sok százra menő ásványvizei között a 

„Giesshübli viznek egyetlen hasonlómása. 

BODOKI 

MATILD-FORRÁS 
rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes savanyuviz. 

Elsőrangu üditő és asztali ital, 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebbet képzelni sem lehet. 
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Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal vagy tisztán magára hasz- 

nálva a „Matild" viz igazán páratlan. 

Gyógyitó czélokra használva: különösen emésztési és vizeleti 
nehézségekban, gyomor, vese, hólyag és aranyeres bántalmakban, 
valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedőknek e pompás 
viz használata megbecsülhetlen ! 

Mindig friss töltésben kapható: 
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i 
Kolozsvért: Segesváry és társai, ) ő 
Nagy-Szeben : 
Gyulafehérvár: ( id J. B Misselbacher Segesvárt: uraknál. 

Déván : Balog Gyula, ; 
Szászvároson : Németh János 1 

az ásványviz kereskedésekben és minden jelesebb vendéglőben. 

Tisztelettel GYÖRGY JÓZSEEF, a forrás kezelője. 
(Háromszékmegye) zODOK. (Háromszékmegye) 

548.(32-x) 
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682. (19-x) 

A nyári évad elteltével =a 

lom az érdeklődő vevő közönség figyelmébe; különösen: 

diszitett és diszitetlen filz-kalapok, ( 
őszi és téli kabátok, gallérok és köpenyek ( 

tétlenül október hó folyamán rendezni. 

Teljes tisztelettel : 

JESZENSZ FERENCZ. 

ELYEZETT NAGY VÉGELADÁSI IHATÓSÁGILAG ENGED 

meggyőződést szerezhetett magának az érdeklődő vevő közönség, mily meglepő olcsó árakban árusitom ki végleg 

fiók-raaltároriae t. 
A még rövid ideig fennálló (Főtér 4. szám alatti) fiók-üzletemben nagy választéku őszi- és téli árúimat aján- 

potom áron 

és az összes raktáron levő Arúczikkek. 
Egyidejüleg felkérem mindazon t. vevőimet, kiknek a fiók-raktáromban számla tartozásuk van, sziveskedjenek azt fel- 

Kereskedők figyelmébe! A főtér 4. sz. alatti üzlethelyiségem lakosztálylyal együtt január hó 
I-s őtől albérletbe kiadó és az üzleti állványok teljes berendezése eladó. d ll
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Nyomatott Ma g yary Mihály nyomdájápan Kolozsvárt. Belközép-utoza 38. szám alatt, 


